

# 魅力超凡的 中东王妃们



● 柳世杰

魅力超凡的中东王妃们

法国总统萨科齐最近又显露风流本色。6月22日，在富丽堂皇的巴黎爱丽舍宫，他和第一夫人布吕尼，设宴款待到访的卡塔尔领导人哈马德及其夫人莫扎。莫扎王妃的款款风度，引得萨科齐忍不住扭头望去，眼神中露出仰慕之色。这一情景，被法国记者抓拍到，并将其调侃为“总统的眼神让法国很尴尬”。不过，这从另一方面反映出一些中东国家首脑夫人的超凡魅力。

在中东王室，活跃着许多美貌和智慧并存的女性。她们出身平民家庭，观念现代，因命运的机缘而踏入王室，为古老的王室家族带来新的风尚。

卡塔尔莫扎王妃，  
“全球最有权力的女人”之一

让萨科齐倾倒的莫扎王妃，

今年50岁。她是哈马德3位妻子中的第二位，也是他最宠爱的夫人。1977年嫁给哈马德时，莫扎还在读大学，哈马德当时也还是王储。后来，她为哈马德生下了7个孩子(哈马德一共有27个孩子)。

与众多中东国家首脑夫人一样，天生丽质的莫扎王妃很注意保养，喜欢时装，会定



▲莫扎王妃迷倒萨科齐

期要求迪奥、香奈儿等设计公司为她打理全套服装。此外，她还热衷社会公益活动。目前，她是卡塔尔唯一一位在公众面前出现的王妃，也是卡塔尔乃至全球社会事务舞台上的明星。

莫扎王妃十分受哈马德的宠爱。2003年，哈马德改立“太子”，废了三子的储君之位，而另立莫扎所生的四子为王储。这并非仅仅因为莫扎的美貌。受过高等教育的莫扎王妃，具有国际视野，非常重视教育。1986年从卡塔尔大学社会学系毕业以来，她先后担任过卡塔尔教育科学发展基金会主席、教育最高理事会副主席等职务，2003年被联合国教科文组织聘为基础教育和高等教育特使。2007年，她入选了美国《福布斯》杂志评选的“全球百名最有权力女性”。

莫扎王妃说：“我们相信，通过鼓励批判性思维和对知识的尊重，我们将塑造更加完善的人。”因此，她曾跑到美国去演讲，向人们讲述真实的伊斯兰世界，以便消除西方的误解。她还模仿牛津大学学生俱乐部的运作模式，建立了一个政治论坛——“多哈论坛”，经常邀请一些“敏感人物”，如以色列总统佩雷斯，前去发表演讲。此外，赫赫有名的半岛电视台，也是在莫扎王妃的倡导下，在卡塔尔横空出世的。不过，她最大的功绩，还是在首都多哈郊外建立教育城。这是一个占地10余平方公里的校区，乔治敦大学、卡内基梅隆大学、弗吉尼亚大学等多所美国名校，都在此设立分校。

为了改革卡塔尔单纯依赖能源出口的经济模式，哈马德斥巨资成立了卡塔尔教育、科研与社会发展基金会，其主席一职，就是由莫扎王妃担任的。在她的努力下，卡塔尔已成功地吸引了微软、思科等21家跨国企业在此设立研发中心。

卡塔尔人曾称赞莫扎王妃说：“她的出现，是卡塔尔发生的最美好的事情。”对此，

莫扎王妃却表现得十分谦虚。她说：“人们总是倾向于相信，要变得现代，就得与传统割裂。但事实并非如此。我们认为，成为世界公民并不是丧失自我，而是对自己的文化和传统感到骄傲，同时又对现代世界开放。”

约旦王后，  
曾被称作“世上最美丽、  
最优雅的王妃”



▲约旦王后拉尼娅

与莫扎王妃相比，1970年出生的约旦王后拉尼娅，年轻了几乎整整一代。她曾被称作“世界上最美丽、最优雅的王妃”，也曾被美国《时代》周刊、意大利《时尚和娱乐》等知名杂志当做封面人物。

拉尼娅王后对网络的热衷是有目共睹的。在其个人网站上，她坦言自己喜欢上网，因为网络可以让她听到一些真实的声音。她在“儿童对话”专区里“倾听”孩子们的心声，到“青少年问题”论坛里充当心理专家，到“妇女授权”页面上了解女性的需要。事实上，早在2008年3月30日，拉尼娅就在视频共享网站YouTube上开设了个人播客。她的第一条视频短片，就是请网友“就阿拉伯和伊斯兰提出自己的问题”，然后由她亲自作答。她说，她开设播客是为了消除人们对阿拉伯和伊斯兰世界的误解，同时也是为妇女儿童们提供一个争取权益的广阔舞台。在短短5个月的时间内，其播客的浏览量超过300万人次，留言超过4.3万条。2008年11月22日，YouTube举办首次视频直播晚会，授予拉尼娅“YouTube远见奖”。此外，拉尼娅还参加了YouTube的“以我之名”活动，呼吁世界各国的领袖们行动起来，消除贫穷。不久前，美国总统奥巴马访问埃及并发表演讲。此后不久，拉尼娅在微型博客网站Twitter上发表自己的看法，与网民们进行直接沟通。

拉尼娅的新潮，与她的经历分不开。她早年在科威特的国际学校读书，学得一口流利的英语，之后进入美利坚大学的开罗分校，学习工商管理专业。毕业后，她先后在约旦安曼的花旗银行和苹果公司工作。1993年1月，在一次晚宴上，她认识了牛津大学的高材生、约旦王子阿卜杜拉。仅仅过了5个

月，她就成了约旦王妃。但那时，她并没想到自己有朝一日会成为王后，因为当时阿卜杜拉并不是王储。后来，阿卜杜拉的父亲侯赛因国王在弥留之际，把王位传给了他。有意思的是，在拉尼娅的加冕典礼上，她戴的钻石王冠是借来的。她说：“假如家中已经有一个了，那么再去买一个就非常愚蠢。”在外界看来，她的这一做法，完全是“现代派”的。

无论是作为王妃还是作为母仪天下的王后，拉尼娅都堪称现代女性的典范。多年来，她积极为维护妇女儿童权益而奔走，创办了多个慈善机构。2005年，拉尼娅因其令人瞩目的成就，被美国《福布斯》杂志评为“全球百名最有权力女性”之一。

## 改变摩洛哥 王室传统的 “灰姑娘”

中东国家首脑的夫人，常以自己独特的身份和魅力，潜移默化地影响着这些古老的



▲摩洛哥王妃萨尔玛

国家。摩洛哥国王穆罕默德的夫人萨尔玛就是这样一位女性。

1978年，萨尔玛出生于一个贫寒的小学教师家庭。她3岁时，母亲就去世了，外祖母把她抚养成人。初中毕业后，她以优异的成绩获得奖学金，进入哈桑二世国王中学就读，后进入摩洛哥一所著名的大学学习电脑科学。1999年年初，还有1年就要大学毕业的萨尔玛，参加了王储穆罕默德举办的一次私人派对。王储与她一见钟情，很快坠入爱河。不过，两人即将谈婚论嫁时，萨尔玛突然提出一个条件：自己只能接受一夫一妻制，穆罕默德要娶她，就必须摒弃王室多嫔妃的传统。穆罕默德爱江山更爱美人，不但一口答应，还修改了宪法，在摩洛哥全国实行一夫一妻制。

2000年，萨尔玛顺利地拿到了毕业证书，随后进入由摩洛哥王室投资的“北非投资集团”，成为一名信息系统的工程师。2001年10月，已是摩洛哥国王的穆罕默德发布公告，宣布他将与萨尔玛成婚，并首次对外公布了未婚妻的名字、年龄和家庭背景。这是摩洛哥王室近400年来的第一次。此前，该国媒体几乎从未有关于王室成员私生活的任何报道。

按照摩洛哥王室的传统，王室婚礼是小范围的，新娘在婚后也得不到什么名分。穆罕默德国王却要借这个机会提高妻子的地位。他下令从2002年7月12日开始，举行为期3天的新婚庆典，册封萨尔玛为“拉拉·萨尔玛公主”，与国王的姐妹平起平坐。他还在全国范围内找来300对新婚夫妇，与国王夫妇同庆新婚，并邀请约旦王后拉尼娅、欧洲王室成员及美国前总统克林顿父女观礼。

婚后，萨尔玛还打破了摩洛哥王室女眷从不抛头露面的传统，成为靓丽的第一夫人。近年来，她跟随丈夫出访各国，还积极

参与阿拉伯世界女性组织的活动，为阿拉伯妇女争取权利和地位。

萨尔玛为穆罕默德国王生下了王储穆莱·哈桑和公主拉拉·哈迪贾。在摩洛哥的媒体上，人们可以看到她在王宫里赤脚漫步、对待从温言指点、品尝当地美食等各种报道，她和儿女嬉戏的场景也曾见诸报端。因此，有媒体评论说，因为萨尔玛，摩洛哥王室与国民越来越亲近了。

## 为什么是她们

美国《基督教科学箴言报》曾在《卡塔尔被一场现代婚姻改变》一文中说，莫扎王妃是“保守的阿拉伯世界从未见过的王妃”。以莫扎王妃为代表的中东国家首脑夫人，确实给这些古老国家带来了一些清新的形象。

引领变革的，为什么会是这些嫁入王室的女性？有分析认为，这是因为，她们本身对现代文明有深刻的了解，能够与西方平等对话，又对本民族的文化传统有充分的自信。莫扎、拉尼娅和萨尔玛都接受过良好的高等教育，能说流利的英语，这使得她们能自如地拥抱现代文明。

当然，王室男性的作用也不容忽视。这些女性的丈夫，都是阿拉伯世界里勇于改革的政治家，对改变国家面貌有充分的热情，在治国和治家方面都有开明的态度。他们对妻子的支持，是她们能够走出后宫的决定性因素。在美国受过现代教育的约旦国王阿卜杜拉，和妻子拉尼娅有相似的教育背景，因而能很好地理解妻子的想法，并支持她的事业；而卡塔尔的莫扎王妃，在事业上同样是丈夫的知音……可以说，她们是在用自己特殊的方式、特殊的身份，帮助丈夫实践治国理想。

〔责任编辑 君 早〕